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Aufgabe 15

Es seien A, B ∈ Rm×n und c ∈ Rn. Durch Zurückführung auf das Lemma von Farkas beweise man,
dass genau eines der beiden Systeme

a) Az ≤ 0, Bz = 0, cTz > 0,

b) ATv + BTw = c, v ≥ 0,

lösbar ist.

Aufgabe 16

Gegeben sei die Menge

M =
{

x ∈ R3 ∣∣ x1 + x2 − x3 ≤ 1, x1 − x2 ≤ −3, x1 ≤ 0, x3 ≥ 0
}

.

Benutzen Sie das Lemma von Farkas, um zu prüfen, ob M leer ist oder nicht.

Aufgabe 17

Ermitteln Sie den Abstand von

X =
{

x ∈ R2 ∣∣ x1 + x2 ≥ 4, 2x1 + x2 ≥ 5
}

zum Koordinatenursprung.

Aufgabe 18

Beweisen Sie den Alternativsatz von Gordan:

Für A ∈ Rm×n ist stets genau eines der beiden Systeme

(i) Ad < 0,

(ii) ATu = 0, u ≥ 0, u 6= 0,

lösbar.
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